

2

331233

2
331233

八仙考

圖書之卷一

浦江清

國立清華大學

清華學報單行本

(民國廿五年一月)

八仙考

浦江清

今之八仙(1)李鐵拐(2)漢鍾離(3)呂洞賓(4)張果老(5)曹國舅(6)韓湘子(7)藍采和(8)何仙姑。其次序可以隨便定的，因為不但得道的先後以及師承關係皆係傳說，並且即在傳說中亦不一致，如依元劇，則鐵拐爲洞賓所度，如依明蘭江吳元泰的八仙出處東游記小說，那末李又爲最先得道的人。此八仙甚爲吾人所熟悉，見于繪畫、瓷器、戲劇、小說及傳說。但他們的真實歷史如何？以何因緣而會合？又會合當在何時？何以如此盛行流傳於民俗，幾奪一切神仙之席？古代的神仙或古詩所詠，王子晉安期生、羨門子之流似都被淘汰了。凡此皆不易解答的問題，情形極端複雜。他們的會合不很古，凡古一點的記載神仙的書都沒有提到這八仙。首先注意這八仙而寫一篇文字的，據我所知道的是王世貞。他的弇州山人四部續稿卷一百七十一題八仙像後裏說：“是八公者，不佞能考其七而疑其一”。他注意在考此八人的來歷，而“不知其會所由始”。在他同時，胡應麟《少室山房筆叢》卷四十莊蠻委談裏對於這原始問題有一假定。他說：“今世繪八仙爲圖，不知起自何代？蓋由杜陵有飲中八仙歌，世俗不解何物語，遂以道家者流當之。

(1) 關於八仙的文字，所見有英國葉慈氏二文前後見於英國皇家亞細亞會學報 (P. Yetts: The Eight Immortals. Journal of Royal Asiatic Society 1916, More notes on the Eight Immortals, 1922)。趙景深氏：八仙傳說，東方雜誌第三十卷第二十一號。作者皆已參考，并有所取材；故此聲明。

要之起自元世王重陽教盛行，以鍾離爲正陽，洞賓爲純陽，何仙姑爲純陽弟子。資緣附會，以成此目”。胡氏說起於元世，甚爲精當。但關於緣起的說法不免疎漏。清趙翼陔餘叢考卷三十四再考八仙關於會合的時代及原因，亦只引胡氏言，不立新意。按胡說不妥。第一，八仙之目，不始杜甫亦不始盛唐。道家者流先有八仙。第二，此八人除鍾呂外，餘與王重陽教亦無甚干涉。重陽之教弘於丘處機，元代道教以全真教爲盛，有五祖七真之說，列鍾呂於五祖之中。此因重陽自謂得道於鍾呂之故。然則所謂‘資緣’者亦在彼而不在此矣。

考‘八仙’一名詞，可追溯到東漢。牟融理惑論：“王喬亦松八仙之錄，神書百七十卷”。法國伯希和教授譯註理惑論，首先注意這問題。(2) 理惑論的真偽問題，學者不一其說。但最遲亦出六朝初。陳沈爌林屋館記曰：“夫玄之又玄，處衆妙之極，可乎不可，成道行之致。斯蓋寂寥窅冥，希微恍忽，故非淮南八仙之圖，賴鄉九井之記”。(3) 此皆在唐前。牟融論中所言‘八仙之錄’，八仙似泛指列仙。八仙之錄，即列仙傳等類書。未必有固定之八仙名錄，否則王喬亦松之外，尚有六人爲何？今本題劉向撰之列仙傳始亦松而王喬亦在其中，但所錄多人，不止八。此八仙疑汎指列仙，而八爲多義。六朝人以淮南八公爲仙，且傳八公本八老翁而謁淮南王化爲八童子事，亦甚早。沈爌以用詞藻關係，以‘淮南八仙’，對‘賴鄉九井’。英國葉慈教授考證即以此爲最早第一組八仙(4)，亦是。細言之，則六朝

(2) T'oung Pao, Vol. XIX. Pelliot: Meou-Tceu ou les doutes Leves 註第363。

(3) 藝文類聚卷七十八又漢魏六朝百三名家集。

(4) JRAS 1922, P.402

及唐淮南八公仍以稱八公爲普通，而仙則九仙比八仙多見。沈約詩“眷言操三秀，徘徊望九仙”。又善館碑云：“至道元妙，無跡可尋，寄言立稱，已乖宗極。神宇靈房，於義非取，九仙續邈，等級參差。初唐王勃有八仙逕詩，詩題‘八仙’，而詩中又言九仙。要之‘八’‘九’皆多義，固不必定以某某八人實之。讀陶淵明聖賢羣輔錄（此書一名四八目）所舉高陽氏才子八人，高辛氏才子八人，皆有實名，甚難稽考；而伯夷既列‘八伯’，又入‘八師’。以八聚人儒道所同。古代有‘八才子’，‘八師’，‘八伯’，‘八士’，所以後漢有‘八俊’，‘八及’；三國有‘八達’。漢六朝已有八仙一名詞，所以盛唐有飲中八仙。既言‘飲中’，則此外別有可知。蘇軾謝蘇自之惠酒詩云：“杜陵詩客尤可笑，羅列八子參羣仙。”這是冤枉杜甫了。杜甫於賀李諸公爲後輩，他不能妄自尊大，忽加入以徵號。據李陽冰說，當時李白浪跡蹤酒，以自昏穢，與賀知章崔宗之等目爲八仙之游。朝列賦謫仙人詩凡數百首。所以飲中八仙一名目非杜甫所創，而且杜甫詩中有蘇晉而無裴周南。一說有裴周南而八仙之游在天寶初，蘇晉早死了。要之，唐時候有‘八仙’一空泛名詞，李白等凌虛八人，作八仙之游，而名錄也有出入。八仙觀念出於道家。或泛言，或指淮南八公，皆在唐前。王贊游仙詩“三山銀作地，八洞玉爲天”。八洞後來有八洞神仙之說，八洞亦是泛數。漢武帝東巡海上，禮祠‘八神’，見漢書武帝紀及郊祀志。‘八神’一說是八方之神。此皆道家言，所謂八神或仙或八洞神仙，意思非常空泛。通志有八仙圖又有八仙傳一卷，注唐江積撰；今書久佚，也不知是那一組的八仙了。此種空泛的八仙觀念，見於名稱的除王勃的八仙逕外，還有花草的名稱亦爲八仙者，有名的是聚八仙。宋徽宗有題聚八仙

倒掛兒畫軸詩，聚八仙絕似瓊花，周密濟東野語說“揚州后土祠瓊花天下無二本，絕類聚八仙”可證。

由此看來，在唐前後，八仙觀念是道家的，而且非常空泛。隨時隨地可以八人實之。杜甫的飲中八仙歌是因為李白賀知章等自謂八仙之游，所以歌詠了。而此組‘酒八仙’的名錄也有出入。葉慈氏除提到‘酒八仙’外，更舉‘蜀八仙’。算來這一組更早一點。葉慈氏引譙秀蜀紀注云：出辭源。譙秀晉人，有沒有蜀紀待考。辭源文引譙秀蜀紀謂“蜀之八仙者，首容成公，隱于鴻濛，今青城山也。次李耳，生於蜀。三董仲舒，亦青城山隱士。四張道陵，今鶴鳴觀。五莊君平，卜肆在成都。六李八百龍門洞在新都。七范長生，在青城山。八爾朱先生在雅州。好事者繪爲圖焉。”(5) 觀文字不似晉人。檢太平御覽等書亦不見徵引，辭源出處不明。而此八人中爾朱先生當即爾朱洞，此人乃唐末人，見東坡志林等書，元趙道一歷世真仙體道通鑑卷四十五(6)亦有傳，云：爾朱洞，字通微。此人確隱于蜀，但在唐昭宗時。王建圍成都，他亦在城中。如此則譙秀何能述及？所以辭源此條全不足據。攷郭若虛圖畫見聞志卷六八仙真條云：

“道士張素卿，神仙人也。曾於青城山丈人觀畫五嶽四賓真形，并十二溪女數壁，筆蹟雄健，神彩欲活，見之心悚神悸，足不能進，實畫之極致者也。孟蜀後主數遣秘書少監黃筌令依樣摹之，及下山終不相類。後因蜀主誕日，忽有人持素卿畫八仙真形以獻蜀主。蜀主觀之，且歎曰：非神仙

(5) 辭源，八仙一條。

(6) 渔莽樓印道藏本

之能無以寫神仙之質。遂厚賜以遣。一日，命翰林學士歐陽禪次第讚之。復遣水部員外郎黃居寶八分題之。每觀其畫，歎其筆蹟之蹤逸；覽其讚，賞其文詞之高古；玩其書，愛其點畫之雄壯。顧謂八仙不讓三絕”。原注云：“八仙者李阿容成董仲舒張道陵嚴君平李八百長壽仙葛永魂”。

觀此方知好事者畫爲圖乃唐末時事。以郭氏所記較辭源所引譙秀文，則李耳爲李阿之誤。李阿蜀人與李八百同出葛洪神仙傳。李耳入此則不類。(7) 范長生此作長壽仙當是一人。爾朱先生無之，乃有葛永魂。葉慈氏引趙翼簷曝雜記知‘蜀八仙’的名錄有出入，(8) 而疑葛永魂即葛仙翁(葛玄)甚近情。葛玄極有名，亦見葛洪的神仙傳。但我讀黃休復益州名畫錄就知道不然。葛永魂與葛玄還是兩人。

再進一步看郭若虛所記亦不全可信。太平廣記卷二百十四有同樣一條文章(9)，注出野人閒話，此當爲郭氏所本，郭爲熙寧間人。檢宣和畫譜卷二，(10) 則張素卿所畫非八仙真乃是十二真君像，安思謙因僞蜀主王氏誕辰獻之。真君像也不如我們所想像畫在一幅上的，乃分畫十二幅。後歸入宋宋徽宗時御府所藏張素卿畫中有：

“容成真人像一。董仲舒真人像一。”

(7) Dr. Giles 引 太平廣記卷二百十四，李耳或李回，有作‘李已’者，‘李已’亦誰。葉慈氏文 p. 405。

(8) 葉慈氏文 p. 405。

(9) 即 Giles 氏所舉。

(10) 學津對源本

嚴君平真人像一。 李阿真人像一。

馬自然真人像一。 葛元真人像一。

長壽仙真人像一。 黃初平真人像一。

竇子明真人像一。 左慈真人像一。

如此已有十人，決不止八。至於還有二幅則入宋已亡。

但據黃休復益州名畫錄(II)所載則知另外二真君或真人，一即葛永魂，一為蘇耽。黃氏所記最詳，他稱‘十二仙君像’，張素卿畫於簡州開元觀，蜀檢校太傅安思謙好古博雅，唐時名畫人皆獻之。而值蜀主誕辰，安氏以張素卿畫十二仙真形十二幘進獻。黃休復書成于景德三年，遠在郭氏及宣和畫譜前，且所載較詳，比較可據。郭言‘八仙圖’是不對的還是‘十二真人像’？‘十二真人像’唐閣立木也畫過，似為道觀所常用的。至于宣和畫譜言獻王氏，則不如郭書孟氏之得實。黃氏言甲寅歲十一月十一日進，舊五代史孟昶生日為十一月十四日，知預進圖以祝也。花蕊夫人宮詞“法雲寺裏中元節，又是官家降誕辰”，真成問題了。

張素卿畫八仙真雖不可盡信，但對於我們是有幫助的。考近世八仙的起原以及會合的原因，當於繪畫及戲劇上求之。繪畫方面，中國繪畫受佛教藝術的影響太大。唐五代畫家皆畫釋道，而道本於釋。六朝佛教為盛，唐則道佛爭勝，北宋以後道勝于佛。道教排斥佛教，謂道是中國，佛乃外來。唐宋之際道教不但努力造經典，竊佛氏的規模，並且道觀排場亦已與佛寺相當。十二真人圖的迫切需要因佛家有十六羅漢圖之故。三清圖及五嶽真形圖之起也與佛寺壁畫有相聯的關係。神

(II) 王氏書畫苑本。

仙故實圖等乃是佛寺中‘變相’的變相。後來的八仙圖固然是俗畫，但源於道家的十二真人圖而間接亦出自十六羅漢圖減其人數之半，易印度神仙為中國神仙。八仙過海圖藍本出于渡水羅漢圖或渡海天王像。然則何以畫鍾呂藍韓等人呢？道家的十二真人也無一定名錄。張素卿所畫如此，因蜀人故偏於蜀仙。但閻立本又不知如何？而宣和畫譜載北宋李得丞畫二十六：

“大茅仙君像一。 三茅仙君像一。
三茅仙君像一。 鍾離權真人像一。
南華真人像一。 韋善俊真人像一。
呂巖仙君像一。 蘇仙君像一。
龔仙君像一。 陶仙君像一。
封仙君像一。 寇仙君像一。
張仙君像一。 諶仙君像一。
孫思邈真人像一。 王子喬真人像一。
朱桃椎真人像一。 浮邱公像一。
劉根真人像一。 天師像一。
太上浩劫圖一。 冲虛至德真人像一。
寫吳道元真人像四。

觀此知真人之數不必十二，猶羅漢之不必十六。而鍾離權及呂巖亦已加入。一稱真人，一稱仙君，無甚關係，只是所題不同。因張素卿畫據宣和畫譜則‘真人’，黃休復書則‘仙君’。而呂巖以下加蘇龔諸君又適八人。如是雖稱此八公為李得丞的八仙亦無不可。然則現在的八仙何以又忽加入藍韓等人，此因神仙也有時代性的，蘇陶諸公慢慢被淘汰了，猶之張素

卿中的李阿李八百被李德柔淘汰一樣；而且前人已畫的有，後來的藝術家也有無所措手之概。

後來的八仙圖畫鍾呂藍韓張李曹何。此雖在近世，但他們單獨的畫本則源流極古。鍾呂兩仙像見于宣和畫譜李得柔條。秘殿珠林卷二十(12)載清乾清宮內藏有宋劉松年畫拐仙圖一軸，宋李德柔畫藍采和圖一軸，元人畫鐵拐鍊形圖，元人畫張果像一軸。至于韓湘像則查檢未得，但藍關圖是普通的，藍關圖早時以文公爲主，但亦必以韓湘爲陪，而八仙畫者畫韓湘或即采藍關圖以爲摹本。後世的八仙畫者不過集合已熟見的仙君像而加以聯絡及組織而已。

但爲什麼要取此八人呢？王世貞題八仙像後云：

“八仙者，鍾離李呂張藍韓曹何也。不知其會所由始，亦不知其畫所由始。余所賜仙跡及圖史亦詳矣，凡元以前無一筆，而我明如冷起敬吳偉杜堇稍有名者亦未嘗及之。意或妄唐，畫工合委卷叢俚之談，以是八公者，老則張少則藍韓，將則鍾離，書生則呂，貴則曹，病則李，婦女則何，爲各據一端，作滑稽觀耶！乃至爾者紫姑靈鬼，往往冒真人而上援此八公，以相蠱惑，尤可笑也”。

“滑稽觀”三字足以解釋一部分原因，實則集多人繪於一圖，以各有其個性，同而不異，類而不類，並且使一見可以認識爲最好。佛教壁畫許多菩薩或羅漢，亦以各各不同爲貴，但有時候依舊不能辨認而需要注出名號。俄國科茲洛夫氏在黑城考古所發現的南宋板畫美人圖(13)合王昭君綠珠趙飛燕班昭四個

(12) 有正書局石印本。

(13) P. K. Kozlov 所發見，今存俄國人種博物館，日本那波利貞氏有考，董昌基先生譯登河北省立女子師範學院期刊第一期。

不同時代的美人於一畫，但服飾類似，不見個性，使不注出姓名，誰能辨認？則八仙畫雖云俗工，也有藝術上的價值。十二真人圖的演變到此為止。鍾呂數人也是神仙的殿軍了。佛教盛於六朝及唐，道教盛於宋，全真教起，道教已改變面目。神仙傳說也不再盛。山水畫盛，則仙佛一門亦已停止發展。因此更無別的真人圖出來，這或者是鍾呂藍萼等八仙所以固定而流傳到現在的原因。

此八仙人時代雖參差不同，或唐或宋。但較之張素卿畫八仙或十二仙君，時代已較整齊。南宋板畫美人，四女子時代亦不同，且並無特別之點，必可集合，也是硬畫在一圖上。胡應麟言俗傳七賢過關圖，七賢者，李白、張九齡、王維、鄭虔、張說、李華、孟浩然。(14) 黃伯思《東觀餘論記》唐人出游圖，使宋之間與王維、李白同游。凡此皆俗畫。此八仙畫，因是俗畫之故，所以不見于繪畫收藏家的目錄，因此最早起于何時，竟難查考。王世貞是一繪畫收藏家，據目錄以言：“元以前無一筆”，大概是可靠的。明嚴嵩家裏有元繪八仙慶壽圖一軸，見嚴氏書畫記(15)。畫錄上所可見者，僅此耳。從繪畫方面可考得的這一組的八仙畫始於元而且是慶壽圖。此類俗畫，用做祝壽用，則與張素卿的圖在同一線索上。

從戲劇方面考來，則情形也是如此。八仙的裝扮可以早到南宋。夢梁錄卷二諸庫迎賓條：

“(上路)次以大鼓及樂官數輩，後以所呈樣酒數樽，次八仙

(14) 少室山房筆叢卷十八。

(15) 見圖書集成藝術典實部鑑考十七所錄嚴氏書畫記，嚴書本
鈴山堂書畫記無之。

道人諸行社隊。(下略)"

此處所見八仙似與酒無甚關係，因只是新酒開市所舉行的一個迎賽熱鬧，正如近世迎賽亦屢用八仙裝扮一般。觀下述諸行社隊可知。故不是杜甫詩中高雅的‘酒八仙’，因李自一組八仙並不為民俗所知。此處必係通俗的八仙。或即鍾呂諸公了，當然名錄未必同於現在。因八仙劇也差不多同時產生的。元陶宗儀輟耕錄卷二十五載院本名目有瑞池會一本，八仙會一本，蟠桃會一本。王靜安氏曲錄卷一以之入宋金雜劇院本部。胡應麟少室山房筆叢考八仙云，“今所見慶壽詞尚是元人舊本”。陶錄凌亂無可稽考，要之金元之際，此三本古劇本今皆已不存。但明初周憲王去古未遠，他編二本慶壽劇，一羣仙慶壽蟠桃會，二瑞池會八仙慶壽。後者以八仙為主，前者則除八仙外，羣仙中又有南極仙翁、嵩山仙子及毛女。毛女是很重要的，第四折毛女唱。八仙慶壽本中亦已有毛女。此毛女即後來劇本麻姑的前身。周憲王的劇本大概是依據元入的。我們借此可窺輟耕錄所記三古本的內容。周憲王誠齋雜劇中羣仙慶壽蟠桃會第四折毛女唱：

“(水仙子)這個是呂洞賓手把太阿携。這個是藍采和身穿綠道衣。這個是漢鍾離頭綰雙髽髻。這個是曹國舅拿着笊籬。這個是韓湘子將造化能移。這個是白髭勢唐張果。這個是皂羅衫鐵拐李。這個是徐神翁喜笑微微”

瑞池會八仙慶壽第四折呂洞賓唱：

“(水仙子)漢鍾離遙獻紫瓊鈎。張果老高擎千歲圭。藍采和漫舞長衫袖。捧壽鬱的是曹國舅。岳孔且這鐵拐挂護得千秋，獻牡丹的是韓湘子。進靈丹的是徐信守。”

貧道呵滿捧着玉液金瓶。”

可注意者，即較今之八仙少何仙姑而多徐神翁或徐信守。考徐神翁北宋末年海陵人，名守信，此作信守，非。元人雜劇涉及八仙者，趙景深先生已詳論，⁽¹⁶⁾今從略。趙考名錄出入如下：

- (1) 馬致遠呂洞賓三醉岳陽樓 鍾，呂，李，藍，韓，曹，張，徐神翁。
- (2) 谷子敬呂洞賓三度城南柳 全上。（谷係明初人此劇入元曲選故附及）。
- (3) 岳伯川呂洞賓度鐵拐李岳 鍾，呂，李，藍，韓，曹，張，張四郎。
- (4) 范子安陳季卿誤上竹葉舟 鍾，呂，李，藍，韓，張，徐神翁，何仙姑。

觀此，元代八仙通行的一組爲鍾，呂，李，藍，韓，曹，張，徐。而何仙姑及張四郎則爲偶見。明初尙復如此。周憲王樂府甚通俗，李空同汴中絕句云：“中山孺子倚新妝，鄭女燕姬總擅場，齊唱憲王新樂府，金梁橋外月如霜。”想來明初八仙尙不同於今日。至嘉靖萬曆年間則王世貞，胡應麟所見已皆有何而無徐。漫顯祖邯鄲夢本枕中記呂翁度盧生事，而加說因緣，以何仙姑有天門掃花之功，奉東華帝君旨證入仙班，因此啓度盧生事。設想奇妙。與何姑加入之晚，事實亦合。此後徐神翁遂退去。邵鑒夢及東游記出，八仙名錄不大改易了。元劇中的八仙故事，多不見收於東游記，知作者並未寓目。王世貞考李鐵拐引品語，不提岳孔，則未見岳伯川劇。胡應麟見元人慶壽詞，故知有徐神翁，亦未提及他劇本。如元美爲藝苑卮言的作者，於

(16) 東方雜誌第三十卷，二十一號。

曲不爲不知，可見盛晉叔未刊元曲選以前，元劇傳本確實很少。

雜劇十二科，首‘神仙道化’。元劇中神仙戲極多。這現象是不是因爲亂世而多消極思想，或者元代道教極盛，用以宣教？按諸實際，雜劇多半演於勾欄，或應官府良家的召喚。所謂“戾家把戲”者思想宣傳都談不到。目的還是娛樂及慶賀。元人神仙道化戲本都可用來祝壽的。不但蟠桃會瑤池會八仙慶壽諸本如此。周憲王新編呂洞賓花月神仙會序言云：

“予觀紫陽真人悟真篇內有上陽子陳致虛注解引用呂洞賓度張珍奴成仙證道事跡。予以爲長生久視，延年永壽之術，莫踰於神仙之道。製傳奇一帙以爲慶壽之詞。抑揚歌頌於酒筵佳會之中，以佐樽歡，暢於賓主之懷。亦古人祝壽之義耳。”(17)

於此，我們可恍然於元代神仙戲之多，原來是有實際的應用的。而古人祝壽之義又可提醒我們張素卿畫的故事。八仙戲和八仙畫的應用是一致的。陳舊和抄襲既可紙畫工以改動部位及服御爲推陳出新；而編戲本的能事爲造新劇本。認真的人都對證古書不認真的就亂造了。此所以此類八仙傳說忽又增多而盛起來的原因。照歷史研究，他們的傳說應該止于兩宋的。劇本的出新是迎合新需要的緣故。因之呂洞賓所度的人可以無窮。陳季卿所遇的是終南山翁。范子安未必不見太平廣記而竹葉舟劇樂於改爲呂洞賓的原因，一則呂爲人熟知，二則可以借用末折八仙同場的熱鬧。傳說的增多，其中有許多是自然的歸併或‘箭垛’，也有許多是人爲的假借，因可以用現存的排場。在戲劇裏面，必定可以找到許多的例。趙景

(17) 北平圖書館藏盛晉叔未刊元曲選全集本。

遜先生所指出八仙劇的特點，末折必有全場，倘以祝壽的作用來說，則此折是蟠桃會的翻新及短縮，為祝壽戲的主要排場。

我說八仙的傳說應該止于兩宋的原因，是歷史上看來應該如此。劉向列仙傳裏的神仙最古，他們的傳說到劉向姑且假定是他寫的寫定時已止，葛洪的神仙傳又出新人物，葛洪寫時他的神仙也已成過去。此後也不會增加傳說了。唐以前的神仙異人，差不多都見於太平廣記。八仙除張果、藍采和二人外，餘六人不見於太平廣記，可知此六人的傳說皆起于宋，精密一點是北宋初到南宋初。在這一個時期裏道教及神仙思想確是很盛。此八人不過許多傳說神仙中間的八人。但在北宋，呂洞賓已佔首席。八人在幾方面被借重。王重陽教所要的是鍾呂，據全真教鍾呂應與劉海蟾、王重陽為伍的。畫工又要了李藍，因為別致。南宋民間要了徐神翁，他在北宋末，而較近於臨安。戲劇及繪畫互相推移形成此鍾呂藍韓李張、曹徐，或鍾呂藍韓李張、曹何。也是慢慢演變而成，並非一時固定。戲劇及繪畫所以需要的皆為祝壽。南宋如迎賽已用八仙，則慶壽戲本已存在，否則裝扮無可摹擬。繪畫及戲劇所以用八人因對稱及掩映之故。蟠桃會及八仙慶壽的戲本如先存在，那末後來的神仙戲的題材不得不集中於鍾呂度脫的故事，否則是不能應用蟠桃會及慶壽的現成的熱鬧排場而慶賀之意不盡。所以如陳季卿為呂洞賓所度的竹葉舟本也可以產生而得力。此故事的產生距他們在傳說時代已遠。但為編劇者所樂用，或即編劇者亂造的，所以然的原因是如借用慶壽本排場為末折則甚為便當。此所以唐宋八仙傳說復盛于元明之故。

或者又有一個疑問。觀元劇如藍采和城南柳鐵拐李岳多哭之事，是否適宜于慶賀？此點伶人不管，世俗的人也無所謂。到高雅的周憲王就不很舒服了。所以他要改訂。誠齋雜劇瑤池會八仙慶壽本序云：“慶壽之詞，於酒席中伶人多以神仙傳奇爲壽。然甚有不宜用者，如韓湘子度韓退之呂洞賓括陽樓藍采和心猿意馬等體，其中未必言詞盡皆善也。故予製蟠桃會八仙慶壽傳奇，以爲慶壽佐樽之設，亦古人祝壽之意耳。”⁽¹⁸⁾ 明初的周憲王同我們一般見解，有許多神仙劇是不適宜于祝壽的。但觀此序，則元人用神仙傳奇以應慶壽之需是毫無疑義了。蟠桃會等本，本來有的，觀陶氏輟耕錄即明白，誠齋雜劇大都依據元人排場；而此言新製，乃新製詞。在他蟠桃會劇本序，即說他本來偶填南宮慶壽詞一曲，後來值其初度之辰，續成傳奇一部，付之歌喉。至於他這二本中所用的八仙，以及同場唱曲的情形，與金元本大概一樣，而元人‘度脫劇’中的末折同場唱曲，其排場必有一定規矩。戲劇因排場之故，不能不有保守性。此組八仙的組成，正值宋元戲劇產生之際，他們先在戲劇中佔好地位，後世竟無以易之了。

慶壽戲不必用八仙，前引蟠桃會劇本有南極仙翁嵩山仙子毛女可證。但八仙不可少者，此關於腳色分配之關係。戲班腳色分生、旦、淨、丑，四種，而生可分爲生、小生、外；旦可分爲旦、貼、老旦。如此共數適得八。鍾呂八人個性各別，用之於繪畫，則如元美所言，相映成趣；用之於戲劇，則可盡班中腳色，納於全場，而分配平勻矣。或曰：且有三，今八仙中僅一何姑爲女子，則如何？曰：今以貼扮何姑正旦及老旦，則擇八仙中嗓音相似者扮

(18) 吳梅著他室曲譜第二集本。

之。通常以旦扮韓湘，以老旦扮藍采和。趙甌北陔餘叢考八仙條云：“女仙二人藍采和，何仙姑，”令人納悶。下云：“是藍采和乃男子也，今戲本硬差作女粧，尤可笑！”甌北不知道戲，而據戲本以考，故笑世俗以藍采和爲女仙，實則世俗固未嘗如此。戲中以旦脚扮男，此常有事，如邯郸夢西牕折（俗稱番兒），打番兒漢係男子而以旦演唱，是觀劇本必誤會。

總括上文，此八仙的構成，有好多原因：（1）八仙空泛觀念，本存在於道家；（2）唐時道觀有十二真人圖等，爲畫家所專工，此種神仙圖像可移借爲俗家祝壽之用，因此演變成此八仙圖，至久後亦失去祝壽之意，但爲俗家庭堂懸畫。改爲瓷器則成擺設。其用意與‘三星同祝主人吉祥長壽’之意。（3）戲劇本起於宴樂蟠桃會等本，爲應俗家壽宴之用的，神仙戲亦多用以祝壽。其中八仙排場，最歡迎，適合戲劇的組織。（4）此八人的會合，約略始於宋元之際。（5）此八人的會合並無理由，在繪畫方面，猶之唐宋道家畫十二真人圖，南宋板畫雕四美人，宋元俗畫七賢過關圖的隨便的組合。戲劇方面，名錄頗有出入，也從演變而漸漸固定的。從這樣看來，八仙的組成與真正的道教的關係很淺。只有鍾呂兩人有兩重人格，一是神仙，二是教主。所以他們一邊加入爲民俗藝術所采用的神仙集團，一邊被全真教推尊爲祖師。然則全真教應該只尊鍾呂爲祖師了，但後來又容納另外數仙而認爲別派。此是晚起顯係化於民俗。以研究道教著名的日本小柳博士到北平白雲觀收輯史料，從他所得材料中，可使我們知道我們所謂八仙另外有幾個人也已加入祖師之列。白雲觀志（19）卷三載白雲觀迎賓梁至祥在民

（19）小柳司氣太：白雲觀志。

國丙寅年抄出的諸真宗派總簿宗派源流目錄。今錄有關於此八仙之祖師及在其名錄中之次第如下：

- “第四 東華帝君 少陽派
- 第五 鐘離帝君 正陽派
- 第六 純陽帝君 純陽派
- 第四四 純陽祖師 天仙派
- 第四七 純陽祖師 蓬萊派
- 第五十 果老祖師 雲陽派
- 第五一 鐵拐祖師 雲虛派
- 第五二 何仙姑祖師 雲霞派
- 第五三 曹國舅祖師 金丹派”

以上總論。至八人個人的事蹟及傳說，及傳說中相互的關係詳下分考中。詳略以所見材料為分配；次序不拘。

二

藍采和的事蹟最早見於沈汾的續仙傳。太平廣記卷二十二襲用其文，元趙道一歷世真仙體道通鑑卷三十八亦同。今抄錄沈氏原傳，以見其最古的史料。

“藍采和不知何許人也。常衣破藍衫，六跨黑木腰帶，闊三寸餘，一脚着靴，一脚跣行。夏則衫內加絮，冬則臥於雪中，氣出如蒸。每行歌於城市乞索，持大拍板長三尺餘。常醉踏歌，老少皆隨着之。機捷諧謔，人問應聲答之，笑皆絕倒。似狂非狂。行則振靴；言曰：‘踏踏歌，藍采和；世界能幾何？紅顏一春樹，流年一擲梭！古來混混去不返，今人紛紛來更多。朝騎鸞鳳到碧落，暮見桑田生白波。’長景明暉

在空際，金銀宮闈高嵯峨”。歌極多，率皆仙意，人莫之測。但將錢與之，以長繩穿拖地行，或散失亦不廻顧。或見貧人却與之；或與酒家。周游天下。人有爲兒童時，至及班白見之，顏狀如故。後踏歌濠梁間，於酒樓乘醉有雲鶴笙簫聲，忽然輕舉於雲中，擲下靴衫腰帶拍板，冉冉而去。”⁽²⁰⁾

沈氏南唐人。他自己說生而慕道，凡接高僧所說積年之間，聞見皆銘於心。故作續仙傳。續仙傳是續劉向的列仙傳及葛洪的神仙傳的。所記的人物，大多是他同時，或比他稍前。看藍公他的文筆不錯，有標緻之致。其實如酒樓乘醉忽然輕舉，或者雲鶴笙簫聲之類，皆屬套語，並非特爲藍公出色。藍公的特點，在乎他的服裝的別致，以及乞索的態度。再有，是唱一個“踏踏歌，藍采和”的道曲。他似乎是一個同時乞索，同時散錢的玩世道人。宋元之際的畫，就畫了他那付行徑。元遺山絕句題藍采和像云：“長板高歌本不狂，兒曹自爲百錢忙。幾時逢着藍衫老，同向春風舞一場。”可證金時畫藍仙像是如此的。這幅畫何人所畫，不得而知。考圖畫見開志宣和畫譜一類書，無有藍采和像。秘殿珠林卷二十記清乾清宮藏有宋李得柔的素絹本藍采和圖一軸，並且上面有李得柔自己寫的藍采和傳款云：“紫虛大夫葆光殿校籍李得柔畫傳”。按李得柔的畫見於宣和畫譜者二十有六。內中有鍾呂兩仙像而無藍仙。宣和畫譜記載李得柔爲凝神殿校籍，與此葆光殿又異。但也不能據此斷定清宮這幅畫不可靠，因宣和畫譜所載也非李氏畫的全錄。至于現在的八仙畫，則去古已遠，藍公的個性不見，以姓藍故有時持一花籃而大拍板也已借與張果了。

(20) 溥芬樓印道藏本，春樹本作椿樹，依趙道一修改。

藍采和是否姓藍? 元遺山詩“自鶯自鬍先潘岳,人笑藍衫似采和”。他以采和爲名,而以‘藍衫’對‘自鬍’,不以爲姓。此唱道曲索錢的人既穿藍衫,又自呼其名,好像惟恐人家不知道似的,怎能算一個隱姓埋名得道的人呢? 故藍采和決非其人之真姓名。或並無其人,只有一踏歌如前所引;因此歌而造此神仙傳說。‘藍采和’三字有音而無義,大概如漢樂府‘妃呼豨’之類,後人不解,以人實之。龍葵江南野史記陳陶得仙事云:

“聞寶中,常見一叟角髮披褐,與一鍊師,昇藥入城,鬻之獲貲,則市鮓。就爐二人對飲,且唱,旁若無人。既醉且舞歌曰:‘藍采禾,塵世紛紛事更多,爭如賣藥沽酒飲,歸去深崖拍手歌’。時人見其縱逸姿貌非常,每飲酒食鮓,疑爲陶之夫婦焉。竟不知所終,或云得仙矣。”(21)

馬全南唐書陳陶傳略同,但改鍊師爲老嫗,則與下‘夫婦’合。歌之開始作‘藍採禾,藍採禾’,重一句。陸游南唐書同馬氏,而改爲‘藍采和,藍采和’。要之,‘藍采和’‘藍採禾’‘藍採禾’,都是踏歌的泛聲有音無義;倘尋意義,則‘藍採禾’還保留鄉土味道。

大概唐末亂離,人民轉徙無常。南唐開國,稍見太平。異鄉之人混入街市踏歌乞索。奇裝異服,非江南人所見。歌音亦不甚清楚,但聽見‘藍採禾,藍採禾’遂以錢與之。好事者目爲神仙,文人足成樂府。所以沈汾歌詞,與龍葵又不同。陳陶長安名士也因唐末亂離到南唐。不過他是想見用的,因不見用,隱居南昌,好道鍊丹。龍葵寫其仙去用此故事及道曲。馬全陸游不信其爲仙,采野史到“疑爲陶之夫婦焉”止,而亦載此曲,殊無謂焉。

(21) 集韻卷二。

明來集之秋風三疊中藍采和劇即以藍采和爲陳陶,必據龍馬陸諸書,以歌屬陳陶。不知此踏歌與陳陶詩也不類。而以藍采和爲陳陶有兩點不可能。一,他在南唐,方高自位置,擬作王者師,安能狂放落魄一無顧忌如此?二,沈汾所謂‘凡接高尚所說’;‘高尚’即陳陶輩。他的賀自真傳就是聽陳陶說而裝點成的。如果藍采和即陳陶,怎麼說“不知何許人也”?

元曲有漢鍾離度脫藍采和劇說藍采和是一個伶人樂名藍采和,真姓名是許堅。(22) 許堅也是南唐隱士。此人比陳陶更怪。馬令南唐書有傳,說他形陋而怪,“自負布囊常括不解。每沐浴不脫衣就浴潤出而嘆之。或問其故,則言天象昭布,雖自畫亦常參列,人自味之爾!其可裸裎乎!”永樂大典輯本文寶江南餘載云:

“許堅往來句曲廬之間,草裝布囊,或臥于野,或和衣浴潤中,蕭然不接人事,獨笑獨吟而已。其詩有云:‘祇應天上路,不爲下方開道。既學不得仙,從何處來?’又題簡寂觀云:‘常恨真風千載隱,洞天還得恣游遨。松根古跡一壇靜,鸞鶴不來青漢高。茅氏井寒丹亦化。元宗碑斷夢曾勞。分明有個長生路,不向紅塵自二毛’。堅詩頗多,其語意皆類此。景德中無疾卒於金陵。歲餘,忽於洪州謁見兵部員外郎陳靖,至建康言之。王化基發其墓已尸解去。其詩其人都可傳,倘以許堅當藍仙,則誠爲韻事。但也有不合的地方。此言許堅景德中卒,此時南唐已亡二十餘年。沈汾成書於南唐時,安能記其飛昇?此藍衫老到底不可知,或以爲

(22) 江寧圖書館影印元明雜劇本, 元明雜劇即陳與郊古名家雜劇殘本談題的。

許堅，或以爲陳陶、擇甫唐知名的隱士以附會耳。

趙翼陔餘叢考以世傳藍爲女仙致訛之由，上文已指出。八仙畫中張果的拍板，及韓湘的笛子，似皆分自此公，因爲在元代，以爲他是伶工。

三

何仙姑之於八仙在元代尙在游離狀態中，到明嘉靖方始確定加入，已如前述。湯若士邯鄲夢用以說呂洞賓度盧生的緣起。此劇開始即言東華帝君勅命修一座蓬萊山門，門外蟠桃一株，三百年其花纔放，時有浩刴剛風，等閑吹落花片，塞碍天門。先是呂岩度得何仙姑在天門掃花，後奉東華帝旨，何姑證入仙班。因此呂岩下世往赤縣神州再度一人供掃花之役。此關目當係臨川得意之筆。掃花賞花時二支，音詞俱佳，至今度曲者猶樂唱之。

寫何姑以邯鄲夢爲最。反顧東游記則一無描寫，局促枯窘之至。東游記同於王世貞列仙全傳。列仙全傳本元趙道一歷世真仙體道通鑑後集所記。今引趙氏：

“何仙姑廣州增城縣何泰之女也。唐天后時住雲母溪，年十四五，一夕夢神人教食雲母粉，可得輕身不死。因餌之，誓不嫁。常往來山頂，其行如飛，每朝去，暮持山藥歸遺其母。後遂辟穀，語言異常。天后遣使召赴闕，半路失之。廣州會仙觀記云：何仙姑居此食雲母。唐中宗景龍中自日昇仙。至玄宗天寶九載，口述觀會鄉人齋，有五色雲起于麻姑墳，衆皆見之。有仙子標緻而出，道士蔡天一識其爲何仙姑也。代宗大曆中又現身於小石樓，廣州刺史高

量具上其事於朝”。(23)

趙道一記何仙姑如此。此唐景龍中之何仙姑出廣州會仙觀記即有其人，遠在呂洞賓前。北宋時另有一何仙姑，見魏泰東軒筆錄卷十四：

“永州有何氏女，幼遇異人與桃食之，遂不餓無漏。自是能逆知人禍福，鄉人神之，爲構樓以居。世謂之何仙姑。士大夫之好奇者多謁之，以問休咎。”

此乃慶歷年間的人。滕子京謫守巴陵郡遇見回道士，據說回道士就是呂洞賓，而何仙姑是知道呂洞賓的行止的。

東軒筆錄卷十：

“潭州人士夏鉤罷官過永州謁何仙姑而問曰：世人多言呂先生今安在？何笑曰：今日在潭州興化寺設齋。鉤專記之，到潭日，首於興化寺取齋曆視之。其日果有回客設供，頃年滕宗亮謫守巴陵郡，有華州回道士上謁，風骨聳秀，神臉清邁。滕知其異人，口占一詩贈之曰：‘華州回道士，來到岳山城。別我游何處？秋空一劍橫！’回聞之，撫然大笑而別，莫知所之。”

何仙姑言休咎在永州，頗似巫風的遺留。相傳狄青征儂智高時，也會向她處問卜。曾達臣獨醒雜志卷四：

“何仙姑永州民女子也。因放牧野中，遇人陷以棗，因遂絕粒而能前知人事。獨居一閣，往來士大夫，準致敬焉。狄武襄征南儂，出永州，以兵事問之。對曰：‘公必不見賊，賊敗且走’。初亦未之信。武襄至邕境之歸仁鋪，先鋒與賊戰大敗。智高遁走入大理國。其言有證類如此。閣

(23) 潘谷樓影道藏本

中有遺像嘗往觀之”。

曾達臣說其言有證類如此。曾氏南宋初人。他對於北宋皇祐年間事已模糊。狄青征僉智高非但遇賊而且大戰。歸仁鋪之役，先鋒孫節戰死。時賊氣銳甚狄公的將士皆失色。公執白旗麾騎兵躍左右翼出賊不意大敗之追奔五十里斬首數千級。皆見正史。今何仙姑所言休咎僅見此條而誤謬如此。狄青之事亦言者過神其說耳。楊萬里序獨醒雜誌言“以予所見聞者無不信知予所不知者無不信也”，實爲過譽。北宋士大夫信奉何仙姑閭一嫌疑案亦見東軒筆錄卷十四：

“王達爲湖北運使巡至永州召於舟中留數日。是時魏綰知潭州與達不叶。因奏達在永州取無夫婦人阿何於舟中止宿。(中略)以此罷去。”

此亦好奇之過矣。

當時盛傳何仙姑的神知尚有雷部中鬼行火事。宋真宗大中祥符年間，岳州華容縣玉真宮爲天火所焚，唯留一柱，柱上有倒書“謝仙火”三字。好事者模於石而刻之。慶歷中人以問何仙姑，何云：謝仙者雷部中鬼，夫婦皆長三尺，其色如玉，掌行火於世。聞之者檢道藏果得謝仙主行火。遂益神信。“謝仙火”三字歐陽修收在集古錄裏，歐公記何仙姑衡州女子，亦不信其爲神仙。跋謝仙火云：“近見衡州奏云仙姑死矣，都無神異。客有自衡來者云仙姑晚年羸瘦面皮皺黑第一衰嫗也”。此“謝仙火”的解釋，見于劉攽中山詩話：“有熟於江湖間事者曰，南方賈人各以火自名，一火猶一部也。此賈名仙，刻木記已物耳”。但劉氏又說：“是亦不可知也”。足見何姑傳說太盛，士大夫疑信參半。

在歷史上看何仙姑一類人並不少見。鄭文寶江南餘載記南唐李後主末年，洪州有婦人萬氏，善言禍福，遠近謂之萬仙童。江正謂時人曰：“此所謂國將亡，聽于神者也”。北宋的何仙姑猶南唐之萬仙。

山上引東軒筆錄卷十條，已足見何仙姑與呂洞賓有相關處。而稍後則魏泰所記“幼遇異人與桃食之”，與曾達臣所記“遇人陷以蠶”的‘異人’與‘人’，變爲呂洞賓。倘使北宋時即呂洞賓了，則北宋士大夫豈不喜？此事出元世。續道藏所收呂祖志當係元時書。呂祖志卷三何仙遇道條：

“何仙姑，零陵市道女也。始十三歲，隨女伴入山採茶，俄失伴。獨行迷歸路，見東峯下一人，修鬚紺目，冠高冠，衣六鉢衣，即洞賓也。仙姑始僕僕頭拜之。洞賓出一桃曰：“汝年幼必好果物，食此盡；他日當飛昇，不然止居地中也”。仙姑僅能食其半，揭者指以歸路。仙姑歸，自謂止一日，不知已逾月矣。自是不餓無漏。洞賓知人事休咎，後尸解去。洞賓嘗謂仙姑曰：“吾嘗游華陰市中賣藥，以靈丹一粒，置他藥萬粒中，有求藥者，於瓢中，信手探取與之，觀其緣分也。如是數日，他藥萬粒，探取口口，而此丹入手即墜，因歎世間仙骨難值如此”。

觀此，即明北宋言休咎識謝仙火‘三字的何仙姑，到元代已變爲純陽弟子。此何仙姑即八仙中的何仙姑無疑。零陵即永州。所以列仙全傳及東遊記所記的唐景龍中廣州增城縣的何仙姑是不對的了。食桃未盡，但成地仙，湯若士要她在天門掃桃花落英，然後證入仙班，與此妙合。

但王世貞四部續稿題八仙像後也說何仙姑零陵市人，且

言純陽以一桃食之。然則他所知道的何仙姑不錯，何以列仙全傳錯呢？我所見的列仙全傳，明刊本，題“吳郡王世貞輯次，新都汪雲鵬校梓”，前面又有一篇濟南李攀龍的序，汪雲鵬書。李序無一言及王，反說是他自己搜羣書而編的，豈非怪事？大概出汪氏之手，而託名王李，故前後自相矛盾如此。列仙全傳的錯訛沿趙道一。趙氏所記如此，故列仙全傳的編者抄下。東游記的作者大概又抄列仙全傳，檢魯迅中國小說史略未考東游記時代，此書以意度之，大概在列仙全傳後或同時。

趙道一何以錯呢？趙道一不錯的，他以為呂洞賓所度的仙姑姓趙，名何。所以他真仙通鑑後集有一呂洞賓前的何仙姑，而又有一呂洞賓度的趙仙姑。趙仙姑的傳極長，他說趙仙姑名何永州零陵人也。下叙呂以桃食之事。然則洞賓所度姓趙，名何與北宋言休咎的何仙姑無涉了。然而不然，此趙仙姑名何而又是永州人，不但如此，而且前引夏鈞‘謝仙火’，狄青三事都在趙仙姑傳中。此真縷夾！別出李正臣妻殺婢冤事，此事見宋劉斧青瑣高議，亦何仙姑事。趙氏通鑑卷四十呂岩傳“第一度郭上寇，第二度趙仙姑，法名何二”，趙氏自己並不矛盾。但他既言洞賓所度的是趙仙姑，名何，何以闖入宋人何仙姑事。除非北宋的何仙姑本姓趙。但此事宋人不說，何以趙道一忽然知道呢？

考其原因，必定北宋慶歷年間的何仙姑很有名。同時在她的時候還是沒有說呂洞賓度的。而呂洞賓的傳說裏，又說度過一個趙仙姑，後人遂捏合之。考吳曾改齋漫錄卷十八呂洞賓，自傳，岳州有石刻云，“吾乃京兆人，唐末累舉進士不第，因游華山，遇鍾離傳授金丹大藥之方，後遇苦竹真人，方能驅

使鬼神，再遇鍾離、呂洞賓、希夷之妙旨。吾得道年五十，第一度郭上竈，第二度趙仙姑。郭性頑鈍，只與追錢延年之法。趙性通靈，隨吾左右”。此石刻的年代當出北宋慶歷後。呂祖志收此作江州望江亭自記，已改趙仙姑爲何仙姑。如是北宋永州言休咎的何仙姑，變爲純陽弟子了。這種捏合，趙道一是不滿意的，因爲隨侍純陽左右的是他的本家，他豈甘心不加指正，所以一定要標明純陽所度的姓趙，此則合於北宋時的洞賓自記。但是趙仙姑一無事蹟可傳，因此他把慶歷間何仙姑的事一齊用了，而勉強說她法名何二，以掩飾過去；又說此趙仙姑也是永州人。至於景龍中的何仙姑另出廣州會仙觀所傳，是不相干的。也不是純陽弟子。偶然另有這樣一個人。趙道一後的人，依舊要知道那個何仙姑，檢真仙通鑑見了這一人，便抄下來。其實何仙姑的事蹟是被埋沒在趙氏的趙仙姑傳裏了。這樣一攘夾，所以列仙全傳以及東游記等書一齊錯了。

到清康熙年間古杭玉樞真人王建章編歷代仙史，他就分何仙姑爲‘其一’‘其二’。‘其一’是景龍中人，不對的。‘其二’純陽弟子，靈陵人，他是抄呂祖志的。二人都沒有什麼事蹟，而何仙姑的事蹟，依舊在趙仙姑傳裏。

從北宋慶歷到清代，何仙姑的轉變大概是如此。趙翼陔餘叢考云：“何仙姑者，劉蕡父詩話謂永州人，續通考則謂廣東增城縣人；曾達臣獨醒雜志謂宋仁宗時人，續通考則又謂唐武后時人，傳聞之訛已多歧互”。今爲考出其歧互之原因如上。

四

呂洞賓的事蹟散在羣籍，甚難稽考。他的傳說起於北宋

慶歷年間，大致看來如此。前引東軒筆錄潭州人夏鈞問何仙姑說“世人多言呂先生，今何在？”呂先生就是在這時候盛傳着的。滕子京在巴陵郡遇見的回道士傳說就是他。宋鄭景璧蒙齋筆談云：

“世傳神仙呂洞賓，名巖洞賓，其字也。唐呂渭之後，五代間從鍾離權得道。權漢人。遐者，自本朝以來，與權更出沒人間。權不甚多，而洞賓蹤跡數見。好道者，每以爲口實。余記童子時，見大父魏公，自湖外罷官還道岳州，客有言洞賓事者，云近歲常過城內一古寺，題二詩壁間而去。其一云，“朝游岳鄂暮蒼梧，袖有青蛇膽氣躑。三入岳陽人不識，朗吟飛過洞庭湖”。其一云：“獨自行時獨自坐，無限時人不識我，惟有城內老樹精，分明知道神仙過”。說者云，寺有大古松，呂始至時，無能知者，有老人自松巔徐下致恭，故詩云然。先大父使余誦之。後得李觀碑與少所聞正同。青蛇，世多言呂初由劍俠入非是。此正道家以氣鍊劍者，自有成法。神仙事渺茫，不可知，疑信者蓋相半。然是身本何物，固自有主之者，區區百骸，亦何足言！棄之則爲佛，存之則爲仙，在去留間爾。洞賓雖非余所得見，然世要必有此人也”。(24)

蒙齋筆錄是元豐元祐間鄭景璧說幼時讀呂洞賓詩，當在慶歷間。李觀也是慶歷間人，與滕宗諒何仙姑時代相接。他後來做南嶽廟監，亦是好道者流。可惜他作的呂碑，今已不傳。但從上引可知呂洞賓在鄭景璧的幼時傳說起來，說他過岳州謁滕宗諒，又說他常到岳州城南一古寺，題二詩壁間而去。

(24) 皇海類編本

滕宗諒守巴陵郡，“政通人和，百廢俱興”是一位賢太守。重修岳陽樓，樓據洞庭之勝，加以范仲淹作記，名重天下。游覽的人必定很多，於是造出仙蹟。城南古寺的詩想是江湖間人題，失其姓名，因此認為神仙之作。

不久岳州就有石刻說是呂公的自記，見於吳曾《能改齋漫錄》卷十八，前面已引過。他自謂京兆人，唐末累舉進士不第，因游華山，遇鍾離，又遇苦竹真人；再遇鍾離，盡得希夷妙旨”。宋羅大經《鶴林玉露》卷一：“世傳呂洞賓唐進士也。詣京師應舉，遇鍾離翁于岳陽，授以仙訣，遂不復之京師，今岳陽有飛吟亭是其處也”。羅大經說他遇鍾離於岳陽，和他自記衝突，但岳陽有一飛吟亭是可以知道了。不但有亭，作為“朗吟飛過洞庭湖”的紀念，而且岳州人士已為他造祠，即在他以前題詩的地方。洪邁《夷堅乙》卷第七(25)

“淳熙十六年，章朝為岳陽守，聞城南老松之側有呂公祠宇，因往瞻拜，觀其塑像，袍色黯黲不鮮。命工整治，未暇扣其訖工與否也。一夕，家人夢一道流，衣新黃袍，遙道立於郡圃，趨而避之他所，則又相遇。問其姓名，曰：‘我仙者也’。”

家人曰：“若是仙者，何不游天而上而反行地下乎？”曰：“我地仙也”。翌日以語章朝，出視事，吏前自云向者奉命易真人袍，今繪已畢。章朝深異之，且念一潤色其衣服，而形于夢寐若影響，乃以故所藏呂公金丹祕訣刻于郡齋，冀廣其傳。其書呂自為序，稱紫微洞天純陽真人。(序文略)。”

據我看見的材料，洞賓傳說起於慶歷，而發源地在岳州，後來傳佈開來。

至於有沒有這樣一個人，很難說。總之，他沒有張果何仙姑那樣實在。宋史陳搏傳“關西逸人呂洞賓，有劍術，百餘歲而童顏，步履輕疾，頃刻數百里，世以爲神仙。皆數來搏齋中，人咸異之”。這一條雖見於正史，但陳搏的傳，實采道家言。並且陳搏傳說到宋真宗到雲臺觀，觀搏畫像，則最早此傳出于宋仁宗時人手。（不能到南宋，因吳曾已引）。此時正呂洞賓神仙傳說頂盛的時候，安知不做傳的人引呂以重陳，與岳州呂自記碑說因游華山盡得希夷妙旨，引陳以重呂出于一般心理？互相依傍，而實則互相衝突；因爲一邊是希夷先生的再傳弟子，而得道之年才五十；一邊是出入齋中，已百餘歲！且蒙齋筆談說“世傳神仙呂洞賓”是世傳呂洞賓，他看了李觀的碑方始知道他名巖，而“洞賓其字也”。岳州石刻自記，開始言“吾乃京兆人”不言名巖。世但傳洞賓，或曰道士。胡仔苔溪漁隱叢話後集錄，洞賓事蹟詩詞，不標洞賓或呂巖，乃曰回仙。可知‘呂巖’，當時人也不知道，獨李觀知之。

然則呂洞賓對了？也是一個不確實的名稱。苔溪漁隱叢話引陸元光書名回仙錄，甚爲奇特。因爲照傳說是他游人間，化名回道士，或題字石壁，自署回字，回字是呂字的變化或者劍仙一流喜歡如此。陸元光何以逕名回仙，而不曰呂仙？潭州人士夏鈞到潭州看見的又是‘回客設齋’。不要他是回教徒或者回人，而冒姓呂以行教吧？在他的教義裏也找不到回教的痕迹。至於‘洞賓’，則在宋時又有李洞賓，一名李八百（又一李八百，非神仙傳的李八百）見黃休復茅亭客話，而明李日華紫桃軒雜錄則謂戲自牡丹的是顏洞賓。何洞賓之多？大概洞賓是一巖穴之士好用的名字，猶仙翁之多名八百如李八百，曹八

百等。這樣說來，他的名姓都很渺茫。神仙本來渺茫的而且本佐伯好一郎氏以寫景教流行碑的呂秀巖當之，必定不對。⁽²⁶⁾

佐伯氏引教士李提摩太⁽²⁷⁾之說謂呂岩生於唐天寶十四載出處待考。據岳州呂真人自記石刻說“唐末累舉進士”；據吳曾能改齋漫錄卷十八引雅言系述載呂洞賓自傳“咸通初舉進士不第”；據陳搏傳他到宋初才百餘歲，據道藏金蓮正宗記，金蓮正宗仙源像傳趙道一真仙通鑑呂祖志純陽帝君神化妙通紀，同是貞元十四年四月十四日生李教士之說無一合者。佐伯氏假定呂巖生于七五五年，故算至唐德宗建中二年景教碑立時適為二十六歲倘生在貞元十四年，則後於景教碑立十七年，倘咸通中舉進士不第則後七八十年了。然則呂岩與呂秀巖決為二人。而况呂巖唐世無聞，傳說起於北宋？

道藏中傳都是王重陽教盛後尊呂為祖師時所造。所以移在貞元，因欲使他為呂渭之孫，呂讓之子的緣故。不必說與陳搏傳不合，而且與北宋傳出的自記也不合，他到唐末已經一百歲了，何能“累舉進士”？而改動京兆或閩西，變為河中或蒲坂，是用呂渭的籍貫。吳曾能改齋漫錄卷十八引雅言系述載呂洞賓傳云：

“關右人，咸通初舉進士不第。值巢賊為梗，携家隱居終南，學老子法”。

假定呂洞賓確有其人，以此說為近情。惜雅言系述一書今佚，僅見吳曾摘要之言如此。

洞賓的傳說太多，散見於宋人詩話筆記，不能盡記。總之，

(26) Saeki: The Nestorian Monument in China, 1916, London, p.53-61.

(27) Timothy Richard,

他有度人的心，屢游人間，而人不識。或做賣墨客，索價甚昂，沒有人理他；或作傲士，忽然而來，又驀然而去。一定要等到他去後，人家方始知道是神仙而懊惱之至。

宣和遺事有呂洞賓鬥林靈素事。一日，林靈素設齋，宋徽宗問：“朕建此齋，得無神仙降耶？”靈素曰：“陛下更須建靈寶大齋，肅清境宇，其時必真仙度世”。言罷，道衆中忽有一士擲所盛齋鉢於地。衆欲責之，隨騰空而去。帝曰：“此非神仙而何？”靈素不答，揭鉢視之，見一幅紙，上有詩一絕云：

“捨土爲香事有因，世間宜假不宜真；
洞賓識得林靈素，靈素如何識洞賓！”

衆方知是洞賓降。此故事產生於民間，以真仙壓倒方士。徽宗信用林靈素爲道俗所厭，一般民衆要舉梃擊之。這一個故事的產生是表示北宋人士已不信符籙厭勝黃白之術而信仰世間原有真仙的，不過非方士之所能知而已。曾達臣獨醒雜誌卷五有類似的一則：

“林靈素以方士得幸徽廟，跨一青牛，出入禁衛號曰金門羽客。一日有客來謁，門者難之。客曰：“予溫人第入報”。靈素與鄉人厚，即延見焉。客入，靈素問曰：“見我何爲？”客曰：“有小術，願試之”。即燃土炷爐中，且求杯水噀案上，覆之以杯。忽報車駕來幸道院，靈素倉皇出迎，不及辭別，而其人去。上至院中，聞香郁然異之。問靈素何香，對曰“素所焚香”。上命取香再焚，殊不類。屢易之而益非。上疑之，究詰頗力。靈素不能隱，遂以實對，且言噀水覆杯事。上命取杯來，牢不可舉。靈素自往取，愈牢。上親取之，應手而舉。乃得片紙，紙間有詩云：“捨土爲香事有因，如今

宜假不宜真。三朝宰相張天覺,四海閒人呂洞賓”。靈素自是眷衰未幾放歸溫州而死”。(28)

以‘仙士’句證，知貧記的故事比宣和遺事早起，而為遺事所本。

起初洞賓只是神仙傳說中的人物，後來變為教主。佐伯氏說他的教即是景教的流派，因為景教後來不知名了，世人誤以為回教，所以呂翁一稱回道士。他的假定也很難成立。一則他不是中唐人與景教碑書手一無關係。二則佐伯氏所舉如‘以水變酒’，‘觸死魚使復活’等故事亦別教傳說所可以有的，不一定是耶教故事。而呂嵩之教，含佛教的成分，則極多。在兩宋，儒釋道三門思想是互混了。例如陳搏傳的作者說他是劍仙還和唐人小說裏說劍俠的說法一樣，到岳州石刻自記就不同了：

“世言吾賣墨飛劍取人頭，吾聞哂之。實有三劍：一斷煩惱，二斷貪嗔，三斷色慾，是吾之劍也。世有傳吾之神，不若傳吾之行。何以故？為人若反是，雖握手接武，終不成道”。
(吳貧能改齋漫錄卷十八)。

呂祖志卷一江州望江亭自記，改上文略有不同：

“世多稱我飛劍戮人者，吾聞之笑曰：慈悲者佛也，仙猶佛爾，安有取人命乎？吾固有劍，蓋異於彼，一斷貪嗔，二斷愛慾，三斷煩惱。此其三劍也。……吾嘗謂世人奉吾真，何若行吾行，既行吾行，又行吾法，不必見吾，自成大道。不然日與吾遊，何益哉！”

對照前引蒙齋筆錄條，即知北宋人士都以劍仙非正道，要從正道入，不如儒佛。儒家修身心，立德行；佛家斷貪嗔煩惱，而

(28) 知不足齋本。

慈悲度世。呂純陽沒有劍，他的劍就是佛經的‘金剛’。

太平廣記收異聞集呂翁一則。此度盧生的呂翁，當然不是呂洞賓，因為說開元中已是老翁了。北宋時人混此兩呂，南宋人辯正此事。吳曾據陳搏傳以辯，胡仔引回仙詞有“黃梁夢，猶未熟，夢鶩殘”句，說他自己還用做典故，怎能說度盧生的是他呢？最堪絕倒！但此呂翁雖與他不是一人，却極有關係。因後人又建設一故事。就是以龜中之枕造成一夢梁夢境以度脫盧生的固然是呂洞賓，而他自己的悟道也有同樣一個黃梁夢境，那時度他的是漢鍾離。道藏苗善時的純陽帝君神化妙通紀就立“黃梁夢覺第二化”這一章，而且說鍾離度他的時候在唐憲宗元和五年。馬致遠的黃梁夢也演這個故事。此枕豈非道家的衣鉢嗎？“慈悲者佛也，仙猶佛爾”；“黃梁夢覺”與“菩提明境”皆頓悟之教。而八仙的師承傳說，某從某得道，某人度脫某人，以及全真教的五祖七真，完全受禪宗思想的影響。這樣他的教與道教毫無關係，反是與佛教禪宗相仿。

馬致遠垂陽樓劇說他度柳樹精，此出他“惟有城老樹精，分明知道神仙過”一詩。但傳說詩爲松上老人作，非柳。俞樾湖樓筆談七論城東柳劇本已辯之。度柳樹精依馬劇，柳投胎爲郭馬兒。此郭馬兒之“郭”必據他自記度郭上鼈而來，皆有所本。

江湖間詩因失名而傳說他題的事很多。即有題者姓名，如“黃鵠樓邊吹笛時，白蘋紅蓼對江湄，衷情欲訴誰能會，惟有清風明月知。”本題呂元圭，而世人因言呂先生一字元圭。全唐詩有呂巖詩四卷，雜采詩話及道藏藝文而成。至於以“別我游何處，秋空一劍橫”一絕，本滕宗諒口占贈回道士，今作呂贈滕，蕪雜可想。

唐戴叔倫寄萬德躬故居詩“呂祖祠下寒砧急，帝子閣前秋水多”下云“閩海”“南征”，似在閩，此則中唐時有一呂祖祠，當非洞賓。

我們看何仙姑的傳說，是由實而虛，有實在一個人，而後有傳說，所以追索及時的史料，即知其爲人。人可信而傳聞不可信。呂洞賓的傳說，是先虛後實，先有傳聞，而後有身世的記載及著作出來。所以記載不可靠，而那個傳說倒是史料。

五

趙翼陔餘叢考卷三十四云：“鍾離權見宋史陳搏傳，陳堯咨謁權，有瑩碧道人先在坐，堯咨私問搏，搏曰鍾離子也。又王老志傳有乞者自言鍾離先生，以丹授老志服之而狂，遂棄妻子去”。今通行本宋史陳搏傳無此數語，比甌北所見不同，當有脫替。或甌北誤記。道藏本元趙道一真仙通鑑陳搏傳有之，鍾離權見于正史者僅此二條。王老志是宋徽宗時方士，他稱鍾離已甚後。陳搏傳則前已論及，大概是宋仁宗時人作，此時呂洞賓鍾離權的傳說盛了，或者做陳搏傳的人援引他們以重陳搏，亦非信史。

鄭景壁蒙齋筆談記呂洞賓事，提及鍾離，他說“權漢人，運者自本朝以來與權更出沒人間。權不甚多，而洞賓蹤迹數見。好道者每以爲口實”。“權不多見”所以北宋人的筆記甚少提及。元祐時，他有詩送給王定國，後歸入徽宗御府。宣和書譜卷十九記載鍾離權事較詳：

“神仙鍾離先生，名權，不知何時人。而間出接物，自謂生於漢，呂洞賓於先生教弟子禮，有問答語及詩成集。狀其貌

者，作偉岸丈夫，或戴冠紺衣，或虬鬚蓬髮。不冠巾而頂雙鬚。文身跣足，顧然而立，睥睨物表，真是眼高四海而游方之外者。自稱‘天下都散淡’，又稱‘散人’。嘗草其爲詩云：“得道高僧不易逢，幾時歸去得相從”。其字飄然有凌雲之氣，非凡筆也。元祐七年七月，亦錄詩四章贈王定國。多論精勤志學長生金丹之事，臺臺可讀。終自論其書以謂學龍蛇之狀，識者信其不誣”。(29)

所言有問答語，即今所傳鍾呂傳道集，多言內丹事，今存道藏洞真部修真十書內。此書說是唐施肩吾編集的，亦不可信，胡應麟已疑之。

太平廣記無鍾離權，鍾離權的神仙說起于北宋。楊慎《丹鉛錄》“仙家稱鍾離先生者，唐人鍾離權也，與呂岳同時。韓洞泉遺唐詩絕句卷末有鍾離一首，可證也。近世俗人稱漢鍾離，蓋因杜子美元日詩有“近聞董氏妹，遠在漢鍾離”流傳之誤，遂附會以鍾離權爲漢將鍾離昧矣”。楊慎認爲漢鍾離的說法是明代的事，并且流俗致訛之由因於杜詩，最爲可笑。胡應麟《丹鉛新錄》專駁楊氏書，於此條下論云：“夫漢鍾離地名，而以爲神仙，則董氏妹即何仙姑耶？書此發讀者一大謬”。鍾離之稱漢，當然與杜詩無關，且不出於近世俗人之言，因宣和書譜已言“自謂生於漢”，而鄭景璧、蒙齊筆談亦說“權漢人”，楊氏誠爲失考。

楊慎以鍾離權入唐所據者有詩入唐詩選本。胡應麟亦以鍾離入唐，他以爲王定國所得詩軸，乃宋人錄唐詩以欺王定國。莊懋委談：“蓋宋時羽士假託鍾離權以誑王定國輩，其詩實唐鍾離權所作，而假託者不詳其世，以爲即漢鍾離昧故自稱

(29) 學津討源本。

生於漢後世因以漢鍾離目之，”胡氏以王定國所得爲膺品，而信唐時有鍾離權，亦倒果爲因。因爲鍾離神仙的傳說起於北宋慶歷以後，與呂洞賓傳說同時。呂先生留題記及詩詞甚多，宋人已有回仙錄等輯本，鍾離權亦留墨迹在人間，人以呂巖爲唐末進士，以其詩詞入唐聯帶亦以他傳說中的老師入唐耳。實際上唐時亦無鍾離權其人，唐詩選本末附神仙詩，皆存疑之品。以鍾離詩入唐，何不以之入漢歟？

岳州呂真人自記稱一再遇鍾離，盡得希夷妙旨，是以他爲希夷先生陳搏的弟子；與宋仁宗時或稍後作陳搏傳的人以鍾呂一爲劍仙，一爲鬚眉道人，皆來陳搏齋中，因此見陳搏的神異，是互相矛盾的。但兩處稱鍾離或鍾離子，是地名、法號，或姓，不得而知。至于姓鍾離而名權，則北宋元祐前後所知蒙齋筆談述及，王定國得詩可證。乃宋哲宗時事了。狀其貌者作偉岸丈夫，虬髯蓬髮，睥睨物表。而藏其墨迹者則愛其草書之妙，認爲畢竟是仙人之筆。洪邁夷堅支志卷第十：

“淳熙十一年採湯倉斗子，坐盜官米鰐配，而籍其家。得草書二軸，題云庚申歲書其名權，花押正如一劍之狀，蓋鍾離翁也。其詩云：‘露滴紅闌玉滿畦，閑拋象屨到峰西。但令心似蓮花潔，何必身將槁木齊。古墳細香紅樹老，半峰殘雪自猿啼。雖然不是桃源洞，春至桃花亦滿溪’。李粹伯跋之曰：‘字畫放逸，有翔龍舞鳳之勢，脫去尋常畦逕。非得于心而應于手者，不能爾。飄飄然神仙風度，固有所本’云。真本藏於建康府治府資庫，絹素標飾處皆斷裂，獨字畫不動。量裘嘗見之。庚申歲者，豈非藝祖創業建隆元年乎？”⁽³⁰⁾

(30) 清芬樓排印本。

此詩韻秀可愛，今全唐詩錄鍾離權詩，反失收此首。洪邁見署名權字草書作一劍之狀，因以考定爲北宋所傳之鍾離子。他以庚申歲爲北宋初的庚申，是信權爲五代間人。特別提一句“豈非藝祖創業之建隆元年乎”，發人深思。大概在洪氏心目中，以此虬鬚蓬髮的偉岸丈夫，也如唐人小說裏的虬鬚客一樣當初是有雄圖霸略的，後來見藝祖登極，天下已定，遂入山隱居了。但他既是五代人安能贈詩與王定國，何以又在慶歷後傳說起，此皆不可究詰的問題。

他的雄圖霸略雖不遂，但不料作了後世道教的祖師。因爲王重陽教自謂出於鍾昌，他在全真教的系統上變爲東華帝君的大弟子，純陽呂真人之師。到元世祖至元六年封贈五祖七真正陽鍾離真人贈正陽開悟傳道真君，元武宗至大三年加贈正陽開悟傳道垂敎帝君。他實際上並無事蹟可傳，而幾個漢代的鍾離建設成他的履歷。趙道一真仙通鑑卷二十鍾離簡傳“鍾離簡後漢人，爲郎中，與弟權俱入華山三峰得道。後道備，自日升天”。以鍾離權爲鍾離簡之弟。趙道一如此說，未免太微小一點。金蓮正宗記的傳據廬山金泉觀記，云“曾祖諱朴，祖諱守道，父諱源，當後漢末年，皆據要津，有功於國，世濟其美。先生諱權，字雲房，號正陽子，京兆咸陽人也。少工文學，尤善草聖。身長八尺七寸，鬚過臍下，目有神光，仕至左諫議大夫。因表李堅邊事不當，謫爲南康知軍。漢滅之後，復仕於晉，及武帝時與偏將周處同領兵事，屢出征討，已而失利逃於亂山。(中略)至唐文宗開成年間，因游廬山遇呂公洞賓，授以天遁劍法。(下略)”金蓮正宗仙源像傳以爲仕漢爲將軍，皆以爲將軍是世俗混漢將鍾離昧，而道教中人據之，或以爲仕漢爲將軍，

或以爲仕晉爲將軍耳。以爲諫議大夫是借漢人鍾離意。王世貞題八仙像後“將則鍾離”世俗固久以鍾離爲漢將軍而忘掉那個北宋間自稱‘天下都散漢’或‘散人’善詩及草書的鍾離權了。

廬山金泉觀造仙蹟以鍾離授呂公天遁劍法於廬山。而在宋時呂公自記遇鍾離於華山。如何說法？宋時石刻所以說華山者，因欲依附陳搏得希夷妙旨故。後來說鍾呂之道出於東華帝君，不要陳搏了，因此也不必華山矣。

六

韓湘文學，元人雜劇有紀君祥韓湘子三度韓退之趙明道韓湘子三赴牡丹亭，尚有無名氏藍關記今皆不存。故事的來源亦在宋代。用詩話體的記載見於劉斧的青瑣高議。青瑣高議載通俗文字，都是詩話小說體，遠淵源於唐代俗文，與敦煌所出俗文性質極相近。至於是否劉斧書，亦甚難言。其前集卷九有韓湘子記下題注云“湘子作詩讚文公”大類俗講回目。

青瑣文長，今不具引，引元趙道一歷世真仙體道通鑑卷四十二：

“韓湘字清夫，韓文公愈之猶子也。落魄不羈，文公勉之學，湘曰：“湘之所學，非公知之。”公合作詩以觀其志。詩曰：“青山雲水窟，此地是吾家。後夜流瓊液，凌晨咀絳霞。琴彈碧玉調，爐煉白琳砂。寶鼎存金虎，元田養白鶴。一瓢藏世界，三尺斬妖邪。解造逡巡酒，能開頃刻花。有人能學我，同共看仙葩”。公覽而戲之曰：“子能奪造化耶？”湘曰：“此甚易事”。公爲開樽，湘取土以盆覆之，良久花開，乃碧花二朵，似

牡丹差大，顏色豔麗。於花間擁出金字一聯云：“雲橫秦嶺家何在，雪擁藍關馬不前”。公未曉其意。湘曰，“事久可驗”，遂告去。未幾，公以佛骨事謫官潮州。一日途中遇雪，俄有一人冒雪而來，乃湘也。湘曰“憶花上之句乎？正今日事也”。公詢其地，即藍關也。嗟歎久之，曰：“吾爲汝足成此詩”。詩曰：“一封朝奏九重天，夕貶潮陽路八千；本爲聖明除弊事，豈將衰朽惜殘年？雲橫秦嶺家何在，雪擁藍關馬不前；知汝遠來應有意，好收吾骨潭江邊”。遂與湘宿藍關傳舍，方信此道之不誣。及湘辭去，公留之不可，乃作別湘詩云“才爲世用古來多，如子雄文世孰過；好待功名成就日，却收身去掛煙蘿”。湘別公詩云：“舉世都爲名利醉，伊予獨向道中醒；他年定是飛昇去，衝破秋空一點青”。湘謂公曰：“公往瘴毒之鄉，難於保育，乃出藥一瓢曰：‘服一粒，可以禦瘴煙之毒’。公謂湘曰：“吾實慮不脫死，魂游海外，一思至此，不覺垂淚。吾不敢復希富貴，但得生入鬼門關足矣”。

湘曰“公非久即西，不惟全家無恙，公嘗復用於朝”。公曰：“此後復有相見之期乎？”湘曰：“前約未可知也”。後皆如所說矣。”(31)

按此或出宋人俗譜，而其時畫工有取文公藍關詩以爲題材者，畫文公及湘，互相引證，世俗益信其說。元陳定宇先生櫟爲之勃然！即爲辯正之：

“昌黎韓公之守潮陽也，行至京兆府藍田縣藍關，即秦嶺關，示姪孫湘詩曰：“雲橫秦嶺家何在，雪擁藍關馬不前”。善畫者繪爲圖，山嶺重疊，雪景模糊，人馬行其間，俱有畏寒

(31) 道藏本。

凌兢狀，觀之，令人淒然！公學正誠卓，守堅論嚴，欲水火佛骨，忤憲宗意，謫爲此行。雨雪霏霏，僕瘡馬瘡，亦良苦矣。公鐵石心肝，當自忘其苦。姪孫湘遠來追送之。湘即公兄子老成之長子也。公祭老成文曰，“長而子待其成”有恩于湘深矣。示以詩，欲托以死，可嗟也已！余謂公之堅貞節操，有似屈平之放逐憔悴，斬水積雪，與蘇武之出使絕域，囑雪餐虧。其於湘也，疇昔有春生之仁，湘之於公也，今茲有秋肅之義！其精貫天人，行絕今古，百世之下，聞其風者，當樹立而薄寬焉。又怪夫後來好事，因此詩所云，傳會謂湘有仙術，開頸刻花於牡丹上，現前詩二句。按唐史及諱行錄，湘字北渚，擢長慶三年進士第，官至大理丞，不聞其好仙也。味公此詩，略無花上嘗現詩句意，觀者其無惑於無稽之言！”（定宇先生集卷三題韓昌黎畫圖）。

陳櫟但覺其無稽，亦未考其來歷。韓湘度文公的故事是宋人傳說出來的。韓湘確有其人，而且在中唐。但唐時何以不仙，而宋時仙？何以到宋時才有此傳說，因為在晚唐時已有一個作此傳說的台階。幸而有人記載下來。唐段成式酉陽雜俎卷十九：

“韓愈侍郎有疎從子姪，自江淮來，年甚少，韓令學院中伴子弟，子弟悉爲凌辱。韓知之，遂爲街西假僧院令讀書，經旬，寺主納復訴其狂率，韓遽令歸。且責曰：‘市肆賤類，營衣食，尚有一事長處。汝所爲如此，竟作何物？’姪拜謝，徐曰：‘某有一藝，恨叔不知。’因指階前牡丹曰：‘叔要此花青紫黃赤，唯命也。’韓大奇之，遂給所須試之。乃堅籠曲，盡遮牡丹叢，不令人窺。掘窠四面深及其根，寬容人座。唯

寶紫鑄輕粉朱紅，且暮治其根。凡七日，乃墳坑。自其叔曰：“根枝遲一月”，時冬初也。牡丹本紫及花發色白紅歷綠，每朵有一聯詩，字色紫分明，乃是韓出官時詩一韻曰“雲橫秦嶺家何在，雪擁藍關馬不前”，十四字。韓大驚異。姪且辭歸江淮，竟不願仕”。(32)

這是韓湘傳說的台階。假如每個傳說能够找到這樣的過渡故事是最好不過的事。據段成式的考究，牡丹前史無有，謝靈運集中提及是一孤證，開元末裴士淹方從汾州得白牡丹一窠，植于長安。至德中馬僕耶又從太原得紅紫二色。在元和初猶少。即見酉陽雜俎卷十九韓湘條前。到段成式的時候，牡丹種類已很多。園藝家講究此變種及變色的來源或者方法，認為有人用奇術變的，或者那時已有變種的方法，而過神其說。所以這是一個事物起原的故事，而後變成入的故事而參以道家神仙家言。韓愈家裏確實有牡丹，他有戲題牡丹詩，但此詩不敘族姪奇術或者顏色特多之事。韓愈家裏有牡丹，韓愈確有一個江淮間的族姪，而“自言有奇術，探妙知天工。”見其逸詩徐州贈族姪趙翼已徵引。如是聯合，段記的故事是很容易產生的。尤其是牡丹從元和時蕃植起。趙翼說族姪的奇術乃星相一流，此亦猜疑之詞，或此族姪除星相外，尚懂種牡丹。如此而已。一變而牡丹化種；再變而每朵花瓣上有詩句；三變而詩句變成先知而後來應驗。於是族姪變為韓湘，是姪孫了，但傳說中還說是姪，於是造成藍關故事。韓湘度脫文公也是經長時間的演變的。

度脫文公，則韓湘自然是重要了，加以故事的動人，及宋人

(32) 學津討源本。

書會中的講小說韓湘更變通俗。因此有藍關記劇本。本來他還單獨，後來加入八仙。

至於文公在藍關記中變成極端可憐。今元人此類劇本不存，或者是因為有辱先賢，教化不正之故，所以滅晉叔也不刻。韓文公爲河南令時，有一呂氏子，年少棄妻謝母到王屋山去學仙。後來又回來了，見河南尹李素，李素使他立於府門，喚吏卒脫其道士服，給冠帶，送付其母。文公作詩勸世有“非擬非狂誰氏子，去入王屋稱道士”一首，末了說：“嗚呼余心誠豈弟，願往教誨究終始；罰一勸百政之經；不從而誅未晚耳！”不覺言之懇切如此。他非但排佛，亦不喜道，說話家使其得度，豈不誣哉！

七

跋仙難有着落。陔餘叢考云：“鐵拐李史傳並無其人，惟宋史陳從信傳有李八百者，自言八百歲，從信事之甚謹，冀傳其術，竟無所得。又魏漢津傳自言師事唐人李八百，授以丹鼎之術，則宋時本有李八百者在人耳目間，然不言其跋而鐵拐也。胡應麟乃以神仙通鑑所謂劉跋子者當之，然劉李各姓，又未可強附。續通考又謂隋時人名洪水，小字拐兒，亦不言所出何書，則益無稽之談也。”

按跋仙故事有二。元人雜劇以爲鐵拐李本姓岳，岳伯川有呂洞賓度鐵拐李岳劇。岳壽在鄭州做都孔目，因忤韓魏公而驚死。呂洞賓使其借李履之死，以還魂，度登仙錄。此劇故事並不出奇，因元時有黑旋風借屍還魂等劇，已成俗套。不過寫人情有極深刻悲慘處。此種劇本那能作祝壽之用？前邊已經說明。這故事的來歷不明。曲海總目提要云：“伯川姓

哲或其宗人事，或借以自喻，俱未可定”，總不是個很好的說法。

另外一個故事，是東游記的故事，大家熟悉的。說是李玄得道以後，離魄朝山，請其徒守戶，說明七天回來，而其徒守到六天，母病回家，把屍焚化，遂借一餓莩還魂，故名鐵拐李或李鐵拐。此說法不知始自何時。但在明嘉靖萬曆年間，似還不甚普遍，王世貞考八仙，能考其七而疑其一，‘其一’即跋仙王世貞說，“獨聞之乩云，諱元中開元大歷間人也。於終南山學道四十年，陽神出舍，爲虎所殘，得一跛丐乍亡者而居之”。東游記言其徒弟焚化屍首，較此更妙。東游記故事當後出。

元劇及明小說亂語，皆言借屍還魂事。其原因或者因爲神仙不應如此難看，所以造成此類傳說。而實際上跋仙之所以能加入八仙，而爲繪畫及戲劇所歡迎的，就是因爲別致，狀貌的怪，可以動人。重要處在他的‘拐’，至於姓李姓岳，都無關係。趙翼固執認爲胡應麟不應以劉跋子當之，也可以不必的。

劉跋子是北宋大觀中人，往來京師，在人耳目。趙道一真仙通鑑卷五十有傳。宋僧惠洪冷齋夜話卷八記劉跋子事二則，此即爲趙氏所本。因夜話習見，且趙書有可補正者，故錄趙氏：

“劉跋子，青州人也。拄一拐，每一歲必一至洛中看花。張丞相召自京湖時，與客飲市橋。客問車騎過甚盛，起觀之。

跋子挽其衣使且飲。作詩曰：“遷客湖湘召赴京，輪蹄相送一何榮。爭如與子市橋飲，且免人間寵辱驚。”陳瑩中素愛之作長短句贈之曰，“槁木形骸浮雲身世，一年兩到京華。又還乘興，閑看洛陽花。聞道輕紅最好，春歸後，終委泥沙。忘言處，花開花謝，不似我生涯。年華留不住，飢

鑿困臥觸處爲家。這一輪明月，本自無瑕。隨分冬裘夏葛，都不會赤水黃芽。誰知我春風一拐談笑有丹砂。”宋徽宗政和中寓興國寺，人計其壽百四五十歲。(下略)。”

惠洪與劉跛子同時，冷齋夜話中記他贈跛子詩有云：“相逢一拐大梁間，妙語時時見一斑；我欲從公蓬島去，爛銀堆裏見青山”。“春風一拐”，及“一拐大梁間”皆是妙語。時人頗賞其人，見諸歌詩後世留有圖畫甚屬可能。而况劉松年南宋畫家，與他同宗則跛仙圖或者就畫他的本家的。跛仙以劉跛子當之，而藍采和以許堅當之，可爲雙絕。

若云不然，則再找一人。檢南嶽總勝集聖壽觀條云：

“聖壽觀去廟北登山七里，唐咸通中建。(中略)太平興國中有跛仙遇呂洞賓於君山，後亦隱此。行靈龜吞吐之法，功成回岳麓自號瀟湘子。嘗云‘我愛瀟湘境，紅塵隔岸深。南山七十二，惟喜洞真墟’。元祐間常有白鶴鳴於杉松之上，三日而去。宣和元年，改壽祺”。(33)

南嶽總勝集南宋初年人集訂。此人既無姓名，且爲純陽弟子，以當八仙中的跛仙無有不合處。此文言遇呂洞賓於君山，可證北宋時人以呂洞賓爲往來岳州出沒洞庭的神仙。於前言可加佐證。其言太平興國乃元祐後人過分造得早一點，不可確鑿信之。

一點不錯，到元代北宋末的劉跛子，與南嶽的跛仙已捏合了。續道藏呂祖志卷三：跛仙遇道條，“長沙劉跛仙遇洞賓於君山，得靈龜吞吐之法，功成歸隱。(下略)”所謂‘功’，或者就是鍊形之類，所以元人有拐仙鍊形圖。‘李’，可以說是‘劉’字的音

(33) 這殘本。殘殘本與道藏本不同，此錄在中卷。

訛。‘岳’及‘孔目’竟難知其來歷。

八

張果者唐玄宗時人，隱於中條山，應明皇詔入朝，道號通玄先生。事蹟最早見于唐鄭處晦明皇雜錄太平廣記卷三十全襲其文，今不具錄。其人見於正史，在八仙中時代最早而且比較實在的一人。舊唐書及新唐書皆入方士傳，大致依據鄭書而刪去過神之處以成文，但所錄亦已異常。傳說的重要之部一者，果乘一白驥，日行數萬里，休則摺疊之，其厚如紙，置於巾箱中；乘則以水噀之，還成驥矣。二者，果時方士有葉法善，亦多術。玄宗問曰：“果何人耶？”答曰：“臣知之，然臣言訖即死，故不敢言。若陛下救臣即得活”。玄宗許之。法善曰：“此混沌初分，自蝙蝠精”。言訖，七竅流血，僵仆於地。玄宗詣果所，免冠跣足，自稱其罪。果徐曰：“此兒多口過，不譴之恐敗天地間事耳”。久之，果以水噀其面，法善即時復生。此二事新舊唐書皆刪去。

考張果與葉法善不相值的。舊唐書卷八玄宗本紀“開元二十二年二月辛亥，初置十道採訪處置使，徵恒州張果先生授銀青光祿大夫，號曰通玄先生”。是張果以開元二十二年入朝。舊唐書卷百九十一葉法善傳云：“法善生于隋大業之丙子，死于開元之庚子，凡一百七歲”。按開元無庚子，當是庚申之誤，故下云“八年卒，詔曰……”。卒年總可信的。葉法善以開元八年卒，則張果遇不到了。唐書的編者，大概因為年代不合，而刪去此事，餘此則又采神仙家言，不很考究了。

八仙起於宋元之際，距離張果較遠，何以加入？或者是因为講史的關係，舊唐故事在宋代一定盛傳的。

曹國舅在八仙中出處最晚。元武宗時純陽帝君神仙妙通紀(苗善時編,不知年代,假定與前武宗制詞中所稱苗道一爲一人)有‘度曹國舅第十七化’一章,節錄如下:

“曹國舅本傳丞相曹彬之子,曹皇后之弟。美貌紺髮,秀麗敏捷。不喜富貴,志慕清虛。上甚喜,嘗賜衣黃袍紅綪。一日辭上及后,上問何往;曰:‘道人家心意十方,隨心四海。’上賜一金牌,刻云‘國舅到處,如朕親行’。遂三五日,忽不知所往。惟持笊籬,化錢度日。忽到黃河渡,捐工索渡錢。(中略)遂於衣中取出金牌與捐工准渡錢。舟中人見上字,皆呼萬歲。捐工驚懼。有一藍縷道人坐船中,喝叫‘汝既出家,如何倚勢驚欺人?’曹恭身稽首曰:‘弟子安敢倚勢。’‘能棄於水中否?’曹隨聲將金牌擲向深流。衆皆驚拜。道人呼曹上岸,在一大樹下歇,問曹曰:‘汝識洞賓否?’(中略)道人歎曰:‘吾是也,特來度汝’。(34)

王世貞題八仙像所考大意同此。清康熙間出歷代神仙史言曹遇鍾呂兩人舉手指天,又舉手指心。鍾呂言“心即天,天即道”,一味參禪語與此又異。趙翼謂宋國舅姓曹,惟曹佾,慈聖光獻太后弟。年七十二而卒,未嘗有成仙之事。此外亦無國戚而學仙者。或者乃道山清話裏的曹八百但又非國戚。

按曹國舅大概即是曹佾的傳說。宋史外戚傳傳曹佾“美儀度”;又“高麗國獻玉帶爲秋蘆自駕紋極精巧,詔後苑工以黃金倣其製爲帶,賜佾;又‘坤成節獻壽特綴宰相班’。又說其‘寡過善自保’,亦近心志恬退者。盡工取其貴顯美儀度,亦特賴於八仙慶壽班中歟?因此起呂洞賓弟子之說。不過曹佾是

(34) 道藏本

曹彬之孫並非曹彬之子，字公伯，也不如歷代神仙史等書說字景休。此猶韓湘乃韓愈姪孫而傳作韓愈之姪；字北澐傳作字清夫耳。

九

總結上文，可知八仙中（1）張果，唐開元中人，隱於中條山，明皇徵爲銀青光祿大夫，道號通玄先生。新舊唐書均采野史以成傳而略加刪節。因譖史關係，其神仙事蹟，宋人猶樂道，因此入八仙。（2）韓湘，韓愈姪孫，從韓愈赴潮，後擢長慶進士，無仙蹟。晚唐時傳韓愈凍姪以奇術種牡丹，宋人附會以爲即湘而先現詩句，後應驗，使文公悟道。（3）藍采和，或因有流行的道曲而造此人，或南唐市上有此乞索道人。出沈汾所記，北宋及金時有畫像，極生動別致，後世八仙畫者采之。（4）何仙姑，宋仁宗時永州言休谷的道姑，士大夫多趨謁，名甚著。與呂洞賓傳說同時，而後人即以之當呂公所度的趙仙姑，因此成純陽弟子。（5）呂洞賓，北宋慶歷時傳說起，民間信仰以爲真仙，其履歷，自記，著作漸漸出來。自記及著作的思想理論，對於道教皆爲革新的。以慈悲度世爲成道之徑；易丹鉛黃白術爲內丹學說，易劍術爲斷煩惱之劍或以氣煉劍，凡此皆北宋道家新派理論之結晶，而依託於他，故又成教主。（6）鍾離權，亦北宋所傳，與洞賓傳說同時。民間藏有詩及草書，又狀其貌。所出鍾呂傳道集等書皆金丹理論。後世亦尊爲祖師。（7）曹國舅，曹伯，曹彬之孫，曹皇后弟，無仙蹟。但有美儀容，及御賜金帶以及特綴獻壽班事。或者畫八仙慶壽圖的人隨便采他入內的。（8）李鐵拐，北宋徽宗時有創跛子，南嶽聖壽觀又有跛仙仙蹟。此二人至

呂祖志的編者，已捏合而爲一人。岳孔及李玄之說後起。南宋劉松年已畫拐仙圖，後人采以入八仙畫，而其人狀貌之怪別在戲劇中尤爲歡迎。

上文漏舉劉跛子籍貫。呂祖志言長沙劉跛仙是不對的。宋范公稱過庭錄記朱敦復爲劉跛子作墓志銘曰“跛子劉姓何東鄉山老，其名野夫字。豐鬚大腹右扶拐，不知年壽及平生。王侯士庶有敬問，怒罵掣走或僵死。洛陽十年爲花至，政和辛卯以酒終。南宮道旁冢三尺，無孔錢鍤今已矣（下略）”⁽³⁵⁾是劉跛子河東人，常到洛陽看花已不易；南北懸隔，足跡當未履南嶺，所以慶壽觀的跛仙當然又是一人，而後人混合之耳。

上文述及元劇中八仙尚有徐神翁及張四郎。徐神翁在宋哲宗徽宗時，海陵人，名守信。初爲海陵天慶觀僧工，敝衣跣足，執筆洒掃，後從一癩道士得道。有神知，爲人決疑，人有詢禍福者，書字以付，其後必驗，名動公卿。傳說蘇子瞻王荊公都曾問字。錢樞錢氏私誌記其面折姦邪：

“徐神翁自海陵到京師，蔡謂徐云：“且喜天下太平。”是時河北盜賊方定。徐云：“太平？天上方遣許多魔君下生人間作壞世界”。蔡云：“如何得識其人？”徐笑云：“太師亦是。””

宋人記高宗南渡，神翁先知：

“高宗在潛邸遇道人徐神翁，甚敬禮之。神翁臨別，獻詩曰：“牡蠣灘頭一艇橫，夕陽西去待潮生，與君不負登臨約，同上金鑿背上升”。當時不知詩意謂何。後兩宮北狩，高宗匹馬南渡即位。至建炎庚戌正月三日，帝避兵航海，次章

(35) 種譜本

安鎮。灘淺攔舟，落帆於鎮之福濟寺前，以俟晚潮。顧舟人曰，“此何灘？”曰，“牡蠣灘。”遙見山上有開巖然，問居人曰，“此何山？”曰，“金鰲山。”高宗乃登焉。入閣見神翁大書往年所獻詩在壁間，墨痕如新，方信神翁能前知，爲神仙中人也。”（李宗孔宋碑類鈔卷七。）

今道歲正乙部有徐神翁語錄收羅神翁故事不少，乃紹興間天慶觀道士徐神翁弟子苗希頤原錄，淳熙間知泰州朱宋卿補輯者。神翁在崇寧二年賜號虛靜冲和先生，常居海陵。南宋間，其異蹟，在人耳目，所以加入八仙。

張四郎在邛州時代亦似北宋。洪邁夷堅丙志卷三：

“邛州南十里，自鶴山，張四郎祠，蓋神仙者流。山下碑甚古，字畫不可識。郡人云，四郎所立以禦魑魅，救疾疫。後人能辨其字者，則可學仙。青城唐粗爲邛守，好游其地，冀有所遇，每立碑下，摩挲讀之。忽能認一字，曰，“豈非某字乎？”傍有人應曰，“然。”粗惡其僥言，叱使去，既而悔之，不見其人矣。”

前舉岳伯川鐵拐李黃，廟未折全場八仙中有張四郎。此外如雍熙樂府卷三端正好“喜遇太平年”一套慶壽詞中所列八仙亦有此人。

